DIE LINKE.

im Kreistag Schleswig-Flensburg

Anfrage des Kreistagsabgeordneten Manfred Kiiter

»otandortsuche fiir die neue Rettungswache“
- 16. April 2014 -

Ich bitte um die Beantwortung der unten aufgefiihrten Fragen.

Vorbemerkungen:

In der Altestenratssitzung vom 5. Marz 2014 wurde das Thema ,Standort neue Ret-
tungswache” zur erneuten Beratung an den Gesundheits- und Brandausschuss
(GBA) verwiesen. Dieses geschah eindeutig nicht, um eine Méglichkeit zu eréffnen,
ggf. unter kiinstlich erzeugtem Zeitdruck den, mittlerweile von allen im Kreistag ver-
tretenen Parteien abgelehnten, Standort Busdorf-Bauhof doch noch durchzusetzen,
sondern um einen optimalen Standort zu finden.

Seit dieser Altestenratssitzung sind mehr als vier Wochen vergangen. Die nachste
Ausschusssitzung des Gesundheits- und Brandausschuss findet am 07. Mai 2014
statt; die Ubergangsfrist fir die derzeitige Versorgungssituation lauft auch demnachst
ab; die Antragsfrist fur die nachste Kreistagssitzung endet am 03 Juni 2014.

Die Zeit drangt also, wenn alle Kreistagsabgeordneten die Mdglichkeit haben sollen,
inhaltlich vorbereitet an der nachsten Sitzung des Gesundheits- und Brandausschuss
teilzunehmen.

In dem Aktenvermerk SG 2-380/02 Rettungsdienst vom 27.02.20154, der allen im
Kreistag vertretenen Parteien zuganglich und damit 6ffentlich gemacht wurde, ver-
weist die Verwaltung darauf hin, dass sie in der GBA-Sitzung vom 11. September
2013 gebeten wurde, ,noch weitere Standorte innerhalb der Gemeinde Busdorf zu
prufen”, Seite 2). Eine derartige Einschriankung ist nicht aus dem Protokoll die-
ser Sitzung zu entnehmen (Zitat: ,Die Verwaltung wird beauftragt, nochmals alter-
native Standorte zu prufen und Uber das Ergebnis zu berichten®).

Die Fragen:

1. Welche neuen Standortmdglichkeiten innerhalb und auerhalb von Busdorf wur-
den geprift bei der erweiterten Suche fir die neue Rettungswache?

2. In wie weit wurde die Anregung DER LINKEN geprift, ob die neue Rettungswa-
che auf dem Grundstuck der Feuerwehr in Busdorf eingerichtet werden kann?
Welche Priufungsschritte wurden eingeleitet?

3. Die Erstattung der Kosten fir Installation und Betrieb der neuen Rettungswache
ist im Bereich des Rettungswesens eindeutig geregelt und refinanzierbar.

In der Kreistagssitzung vom hat DIE LINKE deshalb den Vorschlag gemacht, die
Kosten des Rettungswesen fur die Allgemeinheit dadurch zu senken, dass der
Kreis Grundstiick und Gebaude erwirbt, dann weiter verpachtet und so der Be-
trag, den privatwirtschaftliche Investoren fir sich als Gewinn beanspruchen, ein-
gespart werden kann. Aul3erdem wird dadurch fiir den Kreis auf Dauer zusatzli-
ches Vermégen (Grundstuckswert, etc.) geschaffen, da die Kostenerstattung
rechtlich geregelt und bei den derzeit extrem niedrigen Zinsen ohne Risiko ist.
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Fragen:
a. In wie weit wurde dieser Ansatz seitens der Verwaltung weiter verfolgt?
b. Wie ist das derzeitige Zwischenergebnis der Uberlegungen?
4. lIst in diesem Zusammenhang der Ankauf eines, schon aufgefiihrten, zum Verkauf
stehenden Grundstiicks durch den Kreis durchgerechnet worden?
a. Wenn nein, warum nicht?
b. Wenn ja, wie ist das Ergebnis ggf. welche Sachargumente sprechen dage-
gen, diese Idee weiter zu verfolgen?

5. Hat die fur die Standortsuche federfuhrende Person in der Kreisverwaltung ge-
wechselt? Wenn ja, wer ist der neue Ansprechpartner).

6. Welche Méglichkeiten gibt es, einen Teil der Beratungen zu diesem Thema in den
6ffentlichen Teil der Beratungen des Gesundheits- und Brandausschuss zu verle-
gen, damit interessierte Burger sich direkt informieren und auch die Presse be-
richten kann?

16.04.2014

Manfred. Kuter
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Ihr Zeichen, Ihre Nachricht vom Mein Zeichen, meine Nachricht vom Schleswig,

2-321 14. Januar 2014

Ihre Anfrage fur die Partei Die Linke im Kreistag Schleswig-Flensburg 4. Jan. 2014 zur
Errichtung einer Rettungswache in Busdorf

Sehr geehrter Herr Klter,
auf Ihre 0. g. Anfrage antworte ich lhnen wie folgt:

1. Welche alternativen Standorte fur die zusdtzliche Rettungsstation standen in
Busdorf zur Auswahl/Diskussion?

Es wurden insgesamt 6 denkbare Standorte gepruft. Das jeweilige Priifungsergebnis ist aus
der Anlage ersichtlich.

2. Welche Standorte (auch auBerhalb) von Busdorf wdren mdglich und sinnvoll
gewesen?

Mit ,aulerhalb von Busdorf* durfte ,aullerhalb der geschlossenen Ortslage von Busdorf*
gemeint sein. In diesem Falle sind es 5 der 6 ins Auge gefassten Standorte. Aber auch der
favorisierte Standort ,Amtsbauhof” liegt schon am Ortsrand. Ausfahrten in den Einsatzraum
ergeben sich von dort aus sowohl in Richtung Suden uber eine GemeindestraBe zur K 132 -
B 77 bzw. K 1/K54, als auch in nordlicher Richtung Uber GemeindestraBe - K 1 - B 76/77. Die
A 7 (AS Schleswig/Jagel) ist vom Standort aus innerhalb von 2 - 3 Minuten erreichbar.

. Nach welchen Kriterien wurde die Entscheidung der Kreisverwaltung getroffen?
Einsatztaktische  Kriterien  (Anbindung an das  Uberortliche  Verkehrsnetz,
Hilfsfristverkirzung)

2. Einhaltung des Grundsatzes einer sparsamen und wirtschaftlichen Betriebsfiihrung (§ 8a
Abs. 3 RDG).

- W

3. Zeitfaktor (Zeitraum bis zur Realisierung des Projektes)
4. Nachhaltigkeit des Standortes (Mdglichkeiten einer Erweiterung bei Zuwachs der
Rettungsmittelvorhaltung; siehe negative Erfahrung in Eggebek!)
Dienstgebdude Sprechzeiten Kfz-Zulassung Bau-/ Umweltbereich Banken
Flensburger Str. 7 Allgemein Mo.-Fr. 7:30 - 12:00 Nord-Ostsee Sparkasse
24837 Schleswig Mo. bis Fr.  8:30 - 12:00 Uhr und Di.13:30 - 15:30 nur montags BLZ 217 500 00, Konto: 1880
Eingang Windallee und Do. 15:00 - 17:00 Uhr und Do.13:30 - 16:30 und donnerstags  IBAN DE21 2175 0000 0000 0018 80
BIC NOLADE21NOS
E-Mail: kreis@schleswig-flensburg.de Internet: http://www.schleswig-flensburg.de Postbank Hamburg
BLZ 200 100 20, Konto: 418 89-202
Einrichtung Rettungswache Busdorf.doc 255 IBAN DE69 2001 0020 0041 8892 02

BIC PBNKDEFF
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4. Welche rechtlich zwingende Notwendigkeit gab es fir die im Kreistag
angesprochenen Alternative ,Tankstellengrundstick”, eine Larmschutzmauer
einzurichten?

5. War der Hinweis auf die Kosten der Larmschutzmauer nur ein vorgeschobenes
Argument, um die Lésung zu verhindern?

6. Wie hoch waren die Kosten fiir eine derartige Larmschutzmauer? Wie hoch ist die
Zinsbelastung?

7. Warum sind Euro 8,50 Kaltmiete pro Quadratmeter fiir eine Rettungsstatlon nicht
ausreichend, um ggf. Kosten fiir einen Larmschutz mit abzudecken?

Antwort zu Fragen 4 - 7 (zusammengefasst Antwort): \

Die Notwendigkeit einer ,Larmschutzmauer/-wand“ ist nicht geprift worden. Dieses
Grundstuck fiel schon durch das Kriterium »Nachhaltigkeit® aus der weiteren
Betrachtung (siehe 3.4). Allerdings wurde dariiber hinaus auch durch den Leiter
Rettungsdienst im DRK-Kreisverband, Herr Rochlitz, Bedenken geduBert, dass die
Verkehrslarmbelastung fir die Mntarbelter aufgrund der Nahe des Grundstiickes unmittelbar
an der B 77 unzumutbar hoch werden kdnnte.

8. Wie viel Prozent des Einsatzbereiches der geplanten neuen Rettungswache liegen
westlich (hinter) den Bahnschienen?

Die Frage kann so nicht beantwortet werden, weil die RW in Busdorf keinen eigenstandigen
Rettungswachenbereich  (Einsatzbereich) hat, sondern lediglich Nebenwache der
Rettungswache Schleswig, St.-Jirgener-StraBe, ist. Ziel dieses Nebenwachenstandortes ist
es, von hieraus diejenigen Einsatzorte zeitnah zu erreichen, die hier bisher nicht von der
Wache im Norden Schleswigs innerhalb der Hilfsfrist von 12 Minuten zu erreichen sind.
Insbesondere handelt es sich dabei um die Ortslagen von Lottorf, Geltorf, Selk, Fahrdorf,
Stexwig sowie deren AuBenbereiche. Es soll ein schon seit Jahren bestehendes Defizit in
der zeitgerechten Notfallversorgung der Bevdlkerung in diesem Kreisteil beseitigt
werden.

9. Wie viel Prozent des Einsatzgebiets der neuen Rettungswache kénnen nach Bau der
Rettungsstation nicht (garantiert) innerhalb der 12-Minuten-Zeitvorgabe erreicht
werden?

Es kann davon ausgegangen werden das Notfalleinsatze, insbesondere in denen unter der
Antwort zu Frage 8 genannten Gemeinden, im Regelfall alle innerhalb der Hilfsfrist erfolgen
werden. Entsprechende Testfahrten wurden unternommen.

Ich hoffe, dass ich lhre Fragen ausreichend beantworten konnte. Sollten Sie noch weiteren
Informationsbedarf haben, dirfen Sie sich gerne an mich wenden.

Mit freundlichen GriiBen Nachrichtlich:

Im Auftrag. Herrn Landrat Dr. Wolfgang Buschmann

<'44:% (A ([/(< Herrn Kreisprasident Ulrich Briiggemeier
5 - - Herrn MdK Manfred Wilner-Hofer

Stiemcke Herrn MdK Ralf Bratz

Herrn MdK Klaus-Dieter Wagner
Herrn Erster Kreisrat Timo Kux

Frau MdK Gudrun Lemke

Herrn MdK Ingo Degner

Herrn MdK Carsten-Peter Brodersen



